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трагедії. Дослідники й історики продовжують вивчати масштаби цих подій, 

відкриваючи нові факти та імена загиблих. У 2021 році відкрито нові меморіальні 

об’єкти, що відображають жахіття трагедії та її історичне значення. 

Бабин Яр – це символ страждань, трагедії та важливий урок для майбутніх поколінь. 

Ця сторінка історії нагадує про небезпеку тоталітарних режимів, расової ненависті та 

дискримінації. Збереження пам’яті про ці події є необхідним для того, щоб подібні 

злочини ніколи не повторилися. Вивчення історії Бабиного Яру є важливим не лише для 

українців, а й для всього світу, щоб не допустити повторення подібних трагедій у 

майбутньому. 

Пам’ять про загиблих має бути вшанована не лише монументами, а й через освіту, 

культурні ініціативи та дослідження, що допоможуть усвідомити масштаби цієї 

трагедії. Сьогодні Бабин Яр є місцем скорботи та водночас науковим центром 

дослідження Голокосту, що сприяє збереженню історичної правди для наступних 

поколінь. 

Дослідження архівних матеріалів, усні свідчення очевидців та новітні історичні 

праці допомагають зрозуміти не лише масштаби трагедії, а й її вплив на сучасне 

суспільство. Голокост і Бабин Яр – це нагадування про те, що людство не повинно 

повторювати подібних помилок у майбутньому. 
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Мета цієї статті – аналіз історичних подій 1915–1923 років, причин та наслідків 

геноциду вірмен. Геноцид вірмен – це масове винищення та депортація вірменського 

населення, організовані владою Османської імперії в 1915 році та, що за деякими 

даними тривали до 1923 року. Основними методами в цьому процесі стали фізичне 

знищення, примусове виселення та створення умов, що призводили до загибелі. В 

результаті за різними підрахунками загинуло близько 1,5 мільйона вірмен. 

http://ju.org.ua/ru/holocaust/175.html
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Організаторами геноциду вважають лідерів молодотурецького режиму Талаат-

пашу, Джемаль-пашу, Енвер-пашу та керівника «Особливої організації» Бехаеддіна 

Шакира [2]. Паралельно в Османській імперії відбувалися також геноцид ассирійців і 

понтійських греків. Геноцид вірмен є одним із найбільш досліджених злочинів проти 

людства після Голокосту. 24 травня 1915 року країни-союзниці (Велика Британія, 

Франція та Росія) вперше офіційно визнали ці масові вбивства злочином проти людства. 

Геноцид вірмен мав комплексні причини, що включали політичні, соціальні, 

економічні та ідеологічні фактори. 

Політичні причини: Османський націоналізм та пантюркізм, підозри у 

нелояльності, вірмен звинувачували у підтримці Російської імперії, децентралізація 

Османської імперії. Соціальні причини: релігійний конфлікт - вірмени були 

християнами у переважно мусульманській імперії, що викликало релігійну 

напруженість; етнічні упередження – вірмени мали репутацію освіченої і заможної 

громади, що викликало заздрість серед турків і курдів, Османська пропаганда 

представляла вірмен як «зрадників», виправдовуючи їхнє переслідування. Економічні 

причини: знищення конкуренції та конфіскація майна. Воєнні причини: військові 

поразки Османів та масові депортації під приводом безпеки. Ідеологічні причини: 

пантюркізм, соціальний дарвінізм, розбудова турецької ідентичності. Таким чином 

ліквідація вірмен була частиною національної уніфікації Туреччини. 

Самі вірмени є одним із найдавніших народів Малої Азії, що проживали в регіоні 

задовго до появи турків-османів. Вірмени прийняли християнство ще в давнину, тоді як 

турки-османи були мусульманами. На початку XX століття вони складали значну 

частину освіченого населення Османської імперії, працюючи адвокатами, 

архітекторами, лікарями, учителями тощо.  

У 1908 році владу захопили молодотурки, які сповідували ідеологію пантюркізму–

створення єдиної тюркської держави від Балкан до Алтаю. Вірмени, які населяли 

Західну Вірменію, заважали реалізації цієї ідеї, оскільки їхня територія розділяла 

османські землі від Азербайджану та інших тюркських регіонів. Молодотурки давно 

плекали ідею винищення немусульманських народів, що мешкали в імперії. Ще в 1895–

1896 роках за наказом султана відбулася масова різанина вірмен, у якій загинули від 

100 до 200 тисяч осіб. Лише міжнародний тиск зміг тимчасово зупинити вбивства [3]. 

Початок Першої світової війни в 1914 році молодотурки розглядали як нагоду для 

остаточного «вирішення» вірменського питання. Міністр внутрішніх справ Талаат-

паша заявляв, що навіть саме слово «вірменин» має зникнути. Почалися масові 

депортації зі східних регіонів імперії, під час яких людей відправляли в сирійську 

пустелю, прирікаючи їх на смерть від голоду і хвороб. Вірмени, що служили в армії, 

були роззброєні та розстріляні [4]. 

24 квітня 1915 року в Константинополі почалися масові арешти вірменських 

інтелектуалів, релігійних, і політичних діячіву. До списків затриманих потрапили 

представники різних професій і політичних поглядів: письменники, артисти, 

музиканти, лікарі, юристи, журналісти, бізнесмени, релігійні та громадські лідери. 

Єдиним фактором, що їх об’єднував, була їхня національність і суспільний статус. 

Арешти тривали до кінця травня. Головною метою таких дій було позбавити 

вірменський народ лідерів та організаторів, що могли б очолити спротив. Спочатку 

ліквідовувалися найосвіченіші та найвпливовіші люди, а потім починалося вбивство 
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решти населення. 

Один з арештованих був доктор Тигран Аллахверді, член партії младотурків, який 

фінансово підтримував цю політичну силу, та професор Келеджян, який усе життя 

викладав у турецьких навчальних закладах і видавав газету турецькою мовою. 

Начальником табору для інтернованих, куди відправили Келеджяна, виявився його 

колишній учень, який таємно попередив професора про наказ на його знищення. Втекти 

він так і не зміг, і дорогою в Сівас його вбили [1]. 

У відповідь на цей злочин група вірменських активістів організувала операцію 

«Немезис», метою якої було покарання винних у геноциді. Було складено «чорний 

список» із 80 осіб, причетних до вбивств. 

Геноцид вірмен визнаний і засуджений багатьма державами та міжнародними 

організаціями. Першою країною став Уругвай у 1965 році. Згодом це зробили 

Міжнародний кримінальний суд (1984), Європейський Союз (1987) і підкомісія ООН із 

запобігання дискримінації та захисту меншин. 

Серед країн, які офіційно визнали та засудили геноцид вірмен, – США, Канада, 

Франція, Італія, Німеччина, Бельгія, Швеція, Нідерланди, Швейцарія, Аргентина, 

Бразилія, Чилі, Росія, Польща, Греція, Кіпр, Словаччина та ін. У низці європейських 

країн діє кримінальна відповідальність за заперечення цього історичного факту, що 

може передбачати до 4 років ув’язнення. У США 49 із 50 штатів (окрім Міссісіпі) 

оголосили 24 квітня Днем пам’яті жертв геноциду вірмен. 12 грудня 2019 року Сенат 

США ухвалив резолюцію про офіційне визнання масових убивств 1915 року геноцидом, 

а 24 квітня 2021 року це підтвердив президент Джо Байден. 5 лютого 2019 року 

президент Франції Еммануель Макрон оголосив 24 квітня офіційним Днем пам’яті 

жертв геноциду вірмен. Визнання геноциду є однією з умов вступу Туреччини до 

Європейського Союзу. Після офіційної заяви президента США у 2021 році президент 

Туреччини Реджеп Тайїп Ердоган висловив співчуття загиблим, проте наголосив на 

політизованості цього питання. В Україні щороку проходять заходи, присвячені пам’яті 

жертв, зокрема кінопокази та конференції.  
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